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Základní rovnice dynamiky pro rotační pohyb 

Pokud na těleso, které se otáčí kolem stálé osy otáčení, působí více než 1 síla, můžeme účinek těchto 

sil nahradit silou jedinou – výslednicí těchto sil (silou zrychlující zF ). 
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Výslednici vnějších sil zF  určíme z podmínek statické rovnováhy: 
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Podobně jako u translačního (posuvného) pohybu převedeme dynamickou úlohu na statickou, 

připojíme–li k danému hmotnému bodu setrvačné síly. Tím nastává rovnováha při otáčení tělesa 

a příklad řešíme z podmínky statické rovnováhy. 

Platí, že algebraický součet momentů vnějších sil a sil setrvačných k ose otáčení se rovná 0. 

( ) 0=⋅⋅∆−+⋅ ∑∑ itiiii ramrF  

Součet momentů vnějších sil + součet momentů setrvačných sil = 0 

rat ⋅= ε    (ε – úhlové zrychlení) 
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IM ⋅= ε  

I – moment setrvačnosti. 

Točivý moment vnější síly k ose otáčení je roven součinu momentu setrvačnosti tělesa k téže ose 

a úhlového zrychlení. 

 

Př.: Buben výtahu o hmotnosti kg450mb =  má vnější průměr D = 1 200 mm, vnitřní průměr 

d = 1000 mm. Na bubnu je navinuto lano, ke kterému je připevněna klec o hmotnosti kg206mK = . 

Po odbrzdění začne klec volně sjíždět. Určete: 

a) otáčky, které buben vykoná za 4 s; 

b) jaká osová síla NF  vznikne v laně; 

c) do jaké hloubky klec klesne. 
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Řešení: Máme–li určit pohyb soustavy hmotných těles, 

postupujeme tak, že tělesa uvolníme a určíme jejich pohyb 

samostatně. 

a) Klec – koná pohyb posuvný. 

b) Buben – koná pohyb rotační. 
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Síla v laně: 
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b) 
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Zrychlení klece je totožné s tečným zrychlením bubnu. 

Raa t ⋅== ε  

0=−⋅−⋅ NKK Famgm  

}
}

0=⋅−⋅⋅−⋅

NF

a

KK
R

I
Rmgm εε   /×R  (obě strany rovnice násobíme R) 

02
=⋅−⋅⋅−⋅⋅ IRmRgm KK εε  

( ) 02
=+⋅⋅−⋅⋅ IRmRgm KK ε  

Úhlové zrychlení: 
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Síla v laně: 
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